
 
ATA DA CENTÉSIMA TRIGÉSIMA PRIMEIRA (131ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DO
COLEGIADO DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM AGRONOMIA DA FACULDADE DE
AGRONOMIA E MEDICINA VETERINÁRIA DA UNIVERSIDADE DE BRASÍLIA, realizada
aos vinte e três dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte, às nove horas, por
meio da plataforma virtual Microsoft Teams, com a presença dos membros: MÁRCIO
DE CARVALHO PIRES, Presidente do Colegiado do curso de Agronomia, e dos
professores ALESSANDRA MONTEIRO DE PAULA, ANA MARIA RESENDE JUNQUEIRA,
ARMANDO FORNAZIER, CARLOS ROBERTO SPEHAR, DELVIO SANDRI, ERNANDES
RODRIGUES DE ALENCAR, EVERALDO ANASTÁCIO PEREIRA, FRANCISCO FAGGION,
GERVÁSIO FERNANDO ALVES RIOS, JADER GALBA BUSATO, JEAN PIERRE MEDAETS,
JOÃO JOSÉ DA SILVA JÚNIOR, JOSÉ RICARDO PEIXOTO, JULIO BAREA PASTORE,
LUCI SAYORI MURATA, MARCELO FAGIOLI, MARCIO ANTÔNIO MENDONÇA, MARINA
ROLIM BILICH NEUMANN, MICHELLE SOUZA VILELA, NARA OLIVEIRA SILVA SOUZA,
SHEILA TAVARES NASCIMENTO, SOLANGE DA COSTA NOGUEIRA, dos
discentes ÁLVARO VINÍCIUS DA ROCHA ALVES BRITO e ANDRINE DE MARI CENCI.
Estiveram ausentes os seguintes membros: CLAYTON QUIRINO MENDES, DANILO
BATISTA PINHO (representante do FIT/IB), EIYTI KATO, FABIANA CARMANINI
RIBEIRO, GABRIEL DA SILVA MEDINA, JOÃO BATISTA SOARES, JOSÉ MAURO DA
SILVA DIOGO, RICARDO CARMONA, SAMUEL MARTIN e TIAGO PEREIRA DA SILVA
CORREIA. Foram justificadas as ausências, em função de afastamentos previstos em
lei, dos professores CÁSSIO JOSÉ DA SILVA, CÍCERO CÉLIO DE FIGUEIREDO e
MARILUSA PINTO COELHO LACERDA; em função de férias, dos professores ALINE
MONDINI CALIL RACANICCI, ANTONIO CARLOS FELIX RIBEIRO, CRISTINA SCHETINO
BASTOS, FERNANDA CIPRIANO ROCHA, FLAVIANE DE CARVALHO CANAVESI,
ITIBERÊ SALDANHA SILVA, JORDANA MOURA CAETANO, JOSÉ AMÉRICO SOARES
GARCIA, MARCELO JOSÉ DE MELLO REZENDE, MARIA LUCRÉCIA GEROSA
RAMOS, OSVALDO KIYOSHI YAMANISHI, RODRIGO DIANA NAVARRO, RODRIGO
VIDAL DE OLIVEIRA, SÉRGIO LÚCIO SALOMON CABRAL e TAIRONE PAIVA LEÃO e,
em função de participação, no mesmo horário, de saída de campo previamente
marcada, da professora SELMA REGINA MAGGIOTTO. Aberta a sessão, o Presidente,
dando início à ordem da pauta, procedeu aos informes; 1. Informes; A professora
Luci Sayori Murata informou da publicação do edital da Semana Universitária com a
manutenção do período previsto inicialmente, de 21 a 25 de setembro. Mencionou
que enviou e-mail aos colegas na data de ontem (22/07) no qual menciona que
haverá bolsas para estudantes que dominem tecnologias de mídias digitais e enviou
também um convite para participação de reunião para construção de projetos para a
Semana Universitária da FAV às 14h do dia 27/07 pelo Teams, convite que estendeu
aos discentes dirigindo-se à representante discente, Andrine de Mari Cenci. José
Ricardo: Informes do CEPE. Hoje, dia 23/08, deverá ser votada a Resolução do CEPE
sobre a retomada das atividades acadêmicas, finalizando essa discussão. O
professor Márcio Pires mencionou que as duas semanas de ambientação farão parte
do calendário acadêmico. A partir das reuniões do DEG, o colegiado ainda
deve deliberar quaisquer alterações na oferta relativas à inclusão de disciplinas ou ao
acréscimos de vagas nas turmas. Posteriormente, seguiram-se os demais itens de
pauta PARA EXAME E DELIBERAÇÃO: Item 2) Aprovação da ata da 130ª
reunião. Não houve correções a serem feitas e o item, colocado em deliberação, foi
aprovado por maioria de votos com vinte e um (21) favoráveis e uma abstenção.
Dando seguimento à reunião, passou-se ao Item 3) Ajustes na oferta de
disciplinas 2020/1; O professor Márcio Pires informou aos membros do colegiado
acerca do processo de ajuste da oferta da maneira como vem sendo conduzido pelo
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DEG, já tendo sido feito por este colegiado o cancelamento (exclusão) de duas
disciplinas; restando debater a inclusão de disciplinas e demais alterações na oferta,
como o aumento de vagas. Também mencionou que diante do prejuízo ao estudante
matriculado nas disciplinas canceladas, especialmente os formandos, também devem
ser discutidas alternativas como a tutoria, a outorga antecipada de grau, ou a
matrícula em disciplinas de saúde relacionadas à COVID-19. Assim, foi disponibilizado
aos membros do colegiado um questionário para manifestarem o desejo de ofertar
novas disciplinas ou turmas bem como o a de aumentar o número de vagas nas
disciplinas já ofertadas. Após manifestação do professor Marcelo Fagioli em relação
ao desejo de alguns estudantes de trancarem o semestre dado que as aulas sejam
virtuais, o que diminuiria a demanda por vagas nas turmas, o presidente reforçou
que não haverá prejuízo para os estudantes que façam trancamento neste semestre,
suspendendo inclusive o cumprimento de condição de desligamento e de
cumprimento de créditos. A professora Solange Nogueira questionou se haverá
quebra de pré-requisitos, ao que o professor Márcio Pires disse haver
essa possibilidade que, no entanto, será discutida mais à frente, apenas no caso de
haver provocação nesse sentido. Foram apresentadas as seguintes demandas por
aumento do número de vagas: na disciplina "FAV0020 - Tópicos Especiais em
Agronomia", Turma A, professora Michelle Souza Vilela, para que sejam ofertadas
mais ao todo 36 vagas; na disciplina "FAV0295 - Agronegócio e Sistemas
Agroindustriais", turma A, professor Armando Fornazier, mais 10 vagas, e na
disciplina "FAV0025 - Empreendedorismo e Marketing Rural", turma A, também do
professor Armando, mais 10 vagas. Colocado em deliberação o item foi aprovado
com vinte (20) votos favoráveis e uma abstenção. O professor Márcio informou não
ser possível incluir turma/disciplina para a professora Maria Zilderlânia (Exercício
Provisório) pois o processo de movimentação da interessada ainda não está
concluído na UnB. As disciplinas que a professora Jordana Moura Caetano irá
ministrar serão colocadas no nome dela na Oferta 2020/1. Em debate, o Item 4)
Composição de Comissão de avaliação de aproveitamento de créditos
referentes às atividades complementares; o professor Márcio Pires informou a
necessidade de compor a comissão para proceder a esta avaliação, conforme
preveem as normas referentes ao tema que prevê inclusive que tal comissão seja
permanente. Informou que a comissão teria validade apenas para este semestre
2020/1 e solicitou a manifestação de voluntários para que a compusessem. Após as
manifestações a comissão foi formada pelos professores Francisco Faggion, Marcelo
Fagioli, Jordana Moura Caetano e Gervásio Fernando Alves Rios, sob a presidência do
professor Faggion. Em deliberação, a criação da comissão foi aprovada por maioria
de votos, vinte e um (21). Item 5) Composição de Comissão para avaliação de
pedidos de Outorga Antecipada de Grau no período da pandemia de Covid-
19; O Presidente elucidou que diante da retirada de duas disciplinas da oferta
(Agricultura Orgânica 1 e Jardinagem), já aprovado pelo colegiado, demandará o
remanejamento dos formandos para suprir tais créditos. Esses créditos poderão ser
supridos por meio de outras disciplinas, atividades complementares e também de
outorga antecipada com essa finalidade específica. Apenas uma comissão será
formada para atender todos os pedidos dentro dessa situação, apenas enquanto
vigerem as excepcionalidades da pandemia de COVID-19. Os demais pedidos de
outorga antecipada serão avaliados dentro da norma já vigente. O professor Márcio
Pires informou ter conversado previamente com os professores Jean Pierre Passos
Medaets, Gabriel da Silva Medina e Solange da Costa Nogueira, que se predispuseram
a compor a comissão. O professor Faggion questionou a presença de professores
da mesma área na comissão, o que, de acordo com a norma vigente, poderia impedir
análise de alguns pedidos. O professor Márcio Pires lembrou a excepcionalidade da
norma para este momento e que isso não será um impeditivo agora. A professora
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Solange lembrou que recebeu demanda de estudantes que desejam cursar disciplinas
com coincidência de horário. O coordenador explicou, no entanto, que não será
possível essa sobreposição de horários. Colocado em votação, deliberou-se por
maioria de votos, vinte e dois (22), favoravelmente à composição da comissão. Item
6) Outros assuntos. A) Monitoria. O professor Márcio Pires mencionou que o
processo está em andamento mas foi interrompido. Será retomado após o
cancelamento das disciplinas que demandam reajuste na escolha dos monitores. Será
disponibilizado o resultado assim que concluído. O professor Faggion questionou o
quantitativo de monitores remunerados para a Agronomia, o professor Márcio Pires
informou que são 24. B) TCCs. A representante discente Andrine questionou os
procedimentos quanto aos TCCs. O coordenador esclareceu que serão todos de
forma virtual. O secretário Alexandre e o coordenador acrescentaram que, para a
apresentação da banca de forma virtual, há a necessidade de criar um processo no
SEI, a cargo do orientador, e submetê-lo ao colegiado, ainda que ad referendum. C)
Estágios. O professor Marcelo Fagioli reiterou a necessidade de alterar o Projeto
Pedagógico do Curso para incluir os estágios de 40h. Andrine mencionou que muitas
oportunidades de estágio são perdidas pelos estudantes em função dessa ausência
na norma. D) Treinamento, troca de informações nas ferramentas
tecnológicas. O professor Márcio Pires informou ter recebido demandas de colegas
docentes para treinamento e troca de informações como forma de adaptação às
demandas do período da pandemia. Ressaltou também que os professores não
deverão disponibilizar apenas atividades assíncronas aos estudantes, mas que em
alguns momentos deverá estar presente de forma síncrona, nem que seja para tirar
dúvidas, etc.  A professora Marina Neumann reiterou que ela e o professor Tairone
se colocaram à disposição, mas que ainda não houve demanda. Coloca-se
novamente à disposição inclusive da coordenação. O professor José Ricardo
destacou que as aulas devem ser síncronas. O professor Faggion indagou ao
professor José Ricardo quanto ao momento das atividades síncronas, se seriam no
momento previsto na oferta ou não. O professor José Ricardo disse que seriam no
momento previsto na oferta. Acrescentou que, para não haver prejuízo no
aprendizado, como ocorre no EAD, devem ser garantidas ao estudante o máximo
possível de atividades em tempo real. Portanto, quanto mais atividades em tempo real
forem ofertadas, maior a frequência dos estudantes e maior a qualidade do ensino. O
professor Armando ponderou a fala do professor José Ricardo, que tem liberdade
para determinar a metodologia de ensino em suas disciplinas, mas que os demais
professores têm liberdade para determinar sua própria metodologia em suas
respectivas disciplinas, até em respeito àqueles que não possuem uma alta qualidade
de internet disponível, o que seria um obstáculo a assistir ou ministrar uma aula de
duas horas de duração. A professora Solange concorda com o professor Armando,
reiterando a preocupação com a qualidade do acesso à internet tanto para os
professores quanto para estudantes. O professor Jean Pierre subscreveu a fala do
professor Armando, ponderou haver uma diferenciação entre a disponibilidade do
professor no momento das aulas e a sincronicidade das aulas. Sugeriu que, por sua
importância, esse debate deva entrar em pauta em um novo colegiado, com
a profundidade que o debate requer, uma vez que dúvidas foram suscitadas de
forma apressada. O professor Márcio Pires fez ponderações à fala do professor José
Ricardo, deixando claro que a posição do professor José Ricardo se refere às suas
disciplinas, e cada professor decide a sua própria metodologia, respeitando, no
entanto, a garantia de oferta de atividades síncronas e assíncronas. O professor João
José também externou sua preocupação no mesmo sentido dos professores
Armando, Jean Pierre e Solange e disse que as atividades síncronas podem ser feitas
de várias maneiras e mediante várias ferramentas (fóruns, chats, videoaulas, etc.),
não necessariamente por meio de videoaulas e que cada professor deve escolher a
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metodologia que acredite ser a mais adequada. O professor Márcio Mendonça
reforçou a fala dos colegas, especialmente do professor João José, em relação à
liberdade para determinar a forma com que as disciplinas serão conduzidas, ainda
que garantindo atividades síncronas e assíncronas. Márcio reforçou que cada um é
soberano para dar a aula da forma que desejar, e que o assunto ficará mais claro a
partir do momento em que houver a resolução definitiva estabelecida pelo CEPE,
prevista para esta data (23/07/2020). Nada mais havendo a tratar, às dez horas e
cinquenta e seis minutos, o Presidente deu por encerrada a reunião, da qual eu,
Alexandre Costa de Freitas, Secretário do Colegiado do Curso de Agronomia, lavrei a
presente Ata que, depois de lida e aprovada, será subscrita por mim e pelo
Presidente, o professor Márcio de Carvalho Pires.

Documento assinado eletronicamente por Alexandre Costa de Freitas,
Assistente em Administração da Faculdade de Agronomia e Medicina
Veterinária, em 10/11/2020, às 16:35, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de
Brasília.
Documento assinado eletronicamente por Márcio de Carvalho Pires,
Coordenador(a) da Coordenação de Graduação em Agronomia da FAV,
em 01/03/2021, às 12:29, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 5504636 e o código CRC 06396051.
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